保护眼睛预防近视
    一、指导思想及设计思路：

为了落实“健康第一”的指导思想，为了进一步做好学校健康教育工作，培养学生良好的健康素养，促进学生养成健康的行为和生活方式。针对现在的学生近视程度低龄化，且人数变多，学生眼病发病率日益提高的这一现象，有必要让学生从小就明白保护眼睛的重要性，了解近视的危害和造成近视的原因，教育并督促学生养成良好的用眼卫生习惯，及时纠正不正确的读、写姿势。通过此活动，进一步做好保护眼睛，预防近视的工作，让学生形成良好的卫生习惯。

二、教学活动背景分析：

1.通过调查我班视力状况及分析，知道近视是当今世界范围内发病率最高的一种眼病，我们必须引起高度重视。

2．学生在经历调查、搜集、整理信息、汇报交流、参与小组共同的活动中，了解近视的危害和造成近视的成因，合作探究出预防近视的方法。培养学生珍爱眼睛，保护视力。掌握预防近视眼的方法并养成科学用眼卫生习惯。

三、教案设计
学习目标：

1、通过学习，了解眼睛在日常生活中的作用很大。

2、学习中，知道不良的用眼习惯会损害眼睛，知道保护眼睛的方法。

3、通过学习，培养良好卫生的用眼习惯。

4、在游戏中发展自我展示意识和集体主义精神。
教学重点：使学生了解近视的发病原因，掌握正确的用眼卫生习惯。
教学难点：掌握正确的用眼方法，养成习惯并持之以恒。
教学准备:  《保护眼睛，预防近视》课件

教学过程：

（一）、导入新课

1、游戏：盲人画像，

2、谜语导入：今天老师给同学们猜一个谜语，“上边毛，下边毛，中间有颗黑葡萄。”
3、展示课题，今天我们就来学习《保护眼睛，预防近视》，展示学习目标
（二）、眼睛的作用大
1、让我们先来学习眼睛有什么作用？

   回忆刚才的游戏，展示眼睛睁开可以看到的各种图片，让同学们感受眼睛的作用真的很大。
2、过度：我们每个人都有双漂亮的眼睛，可以看到美丽的景色，但是，我认识几个小朋友：红红，兰兰和明明，他们的生活遇到了麻烦，让我们看看他们到底怎么。通过展示别人眼中清楚美丽的景色到他们眼中变成模糊不清的影像，让同学们讨论他们的眼睛怎么了。

（三）、近视产生的原因及危害

1、通过投影展示别人眼中清楚美丽的景色到红红、兰兰和明明眼中变成模糊不清的影像，让同学们讨论他们的眼睛怎么了。

2、通过观看红红、兰兰和明明的日常生活，帮助分析他们的眼睛是近视了，并讨论近视产生的原因，想象近视带来的危害和烦恼。然后投影展示答案。

近视产生的原因：近距离看书、长时间看书、走路看书、躺着看书、在车子里看书、在微弱的灯光下看书

近视的危害和烦恼：影响学习、生活和工作质量。会导致生活、工作的不便。会让眼睛变形，变丑了。不可当军人、驾驶员等。严重的会变成盲人

（四）、保护眼睛，预防近视的方法。
学生先讨论保护眼睛的方法，然后投影展示各种保护眼睛的方法，总结。
保护眼睛预防近视的方法：保持正确的读写姿势，玩耍时不要伤害眼睛
不用脏手擦眼睛，不躺着看书，不近距离看电视
（六）、抢答判断游戏：
通过抢答游戏，判断怎样的行为可以保护眼睛，预防近视，让学生在游戏中补充收获正确的保护眼睛，预防近视的方法。

游戏的方法与规则用投影展示，游戏的内容用图片的形式展示。

（七）、课堂小结：

1、这节课你有哪些收获？

2、教师提希望，布置作业。
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（2）画眼睛

有人说眼睛是心灵的窗口，从每个人的眼睛里，我们可以看出他的喜、怒、哀、乐。现在，请同学们拿出自己的笔，画一画自己美丽、明亮的眼睛，并想想我们该如何保护好我们的这双眼睛！

今天我们了解了近视形成的原因，掌握了近视的预防方法，希望大家从现在起改掉不好的用眼习惯，注意保护自己的视力，愿大家拥有一双明亮而健康的眼睛。

四、教学反思

    眼睛是心灵的窗户，怎样让学生拥有一双明亮、美丽的眼睛，我们教师处于一个很重要的位置，不但要教孩子们关于爱护眼睛的知识，而且还要培养他们一种自我保养的责任感，让他们知道在日常学习、生活中如何爱护眼睛，保护视力，预防眼病和近视。

   《保护眼睛，预防近视》这课我结合学生实际情况，希望通过这节课的教学让学生了解眼睛的相关知识，体验眼睛的重要性，知道如何爱护眼睛，从而养成正确的用眼卫生习惯。

兴趣是最好的老师，游戏是孩子们的最爱；一年级的小学生对游戏总是兴趣盎然，因此，我以游戏“盲人画像”为活动前奏，让孩子们在游戏中亲自体验眼睛的作用，调动学生主动参与活动的热情，轻松自然地导入新课。

    怎样处理本节课的重难点部分，结合学生不识字的实际，我采用了“复杂的问题简单化”处理的方法，用图片的方式向学生展示了眼睛的用处、近视眼的形成与烦恼，保护眼睛的方法。

课的最后用观察图片判断正误的抢答游戏，让学生在观察中寻找保护眼睛的正确方法，同时也让学生在抢答中展示了自我，培养了集体主义精神。 结束部分的爱眼口诀，让所学知识得到了升华。  
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